

**УТВЕРЖДАЮ**

**Зам. директора ГУК «Лунинецкая РЦБС»**

**О.М. Вашкевич**

« \_\_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ **2024 г.**

**ОТЧЕТ**  
**о работе ГУК «Лунинецкая районная**  
**централизованная библиотечная система»**  
**за 2023 г.**

## **1. БИБЛИОТЕЧНАЯ СЕТЬ**

С 1.01.2023 решением районного исполнительного комитета объединены Микашевичская городская и Микашевичская детская библиотеки, передвижная библиотека (библиобус) вошла в структуру отдела обслуживания центральной районной библиотеки.

Таким образом, на 01.01.2024 в состав ГУК «Лунинецкая районная централизованная библиотечная система» входят 32 учреждений библиотечного типа: центральная районная и центральная детская библиотеки, 22 сельских библиотеки, 6 сельских библиотек-клубов, 2 городские библиотеки (в Микашевичах и микрорайоне Сельхозтехника, который находится в пределах г. Лунинца).

## **2. УКРЕПЛЕНИЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БАЗЫ**

В 2023 году произведены текущие ремонты в Бродницкой, Кожан-Городокской, Ситницкой и Озерницкой сельских библиотеках-клубах.

С целью укрепления материально-технической базы привлекаются спонсорские пожертвования от предприятий и предпринимателей города и района. В 2023 году Микашевичской городской библиотеке оказана спонсорская помощь от предприятия РУПП «Гранит» в виде замены ламп освещения и офисной мебели. Для Бродницкой сельской библиотеки-клуба Лунинецким районным исполнительным комитетом переданы 2 стола и 6 стульев.

## **3. КОНТРОЛЬНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ**

Задачи, поставленные перед библиотеками в программе «Культура Беларуси» на 2021-2025 гг.», Лунинецкой РЦБС в 2023 году выполнены. Количество пользователей составляет 24028 человек (100,94% к плановому показателю); книговыдача – 418381 экз. (102,4% к плану), количество посещений – 208181 (101%). Количество посещений на 1000 населения составило 3328 (при контрольном показателе 3140). Массовые мероприятия посетили 13542 человека.

## **4. БИБЛИОБУС**

С 1.01.2023 библиобус вошёл в структуру отдела обслуживания центральной районной библиотеки. Главной задачей библиобуса является обслуживание малонаселённых и отдалённых населённых пунктов, где отсутствуют стационарные библиотеки. Библиотечное обслуживание организовано так, чтобы охватить максимальное число жителей.

В 2023 году библиобус Лунинецкой РЦБС обслуживал 24 населённых пункта. Совершено 83 выезда, обслужено 350 читателей, выдано 8192 документа, количество посещений – 1872.

Долгое время с 01.02.2023 по 21.07.2023 должность водителя была вакантна. Машина была на простое. Все выезды в это время осуществлялись с помощью другого транспорта сектора культуры Лунинецкого райисполкома. Один выезд по маршруту № 1 Галый Бор-Застенок-Язвище-Желозы не состоялся, т.к не имелось возможность выделить транспорт.

## **5. АВТОМАТИЗАЦИЯ**

Компьютеризированы все 32 библиотеки Лунинецкой РЦБС, в них насчитывается 62 компьютера. 30 библиотек подключены к Интернету. По техническим причинам не подключены к Интернету Ракитненская и Барсуковская сельские библиотеки. В 2023 году планировалось закрытие Барсуковской сельской библиотеки. Парк компьютерной техники быстро устаревает и нуждается в обновлении. Только 16 ПК из 55 имеют год выпуска до 5 лет.

## **6. ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ. РАБОТА С САЙТОМ**

Лунинецкая РЦБС имеет официальный сайт, ютуб-канал «Лунинецкая центральная библиотека», представлена в социальных сетях Instagram, мессенджере Вайбер и видео-сервисе Тик-Ток.

На ютуб-канале в 2023 года центральная районная библиотека запустила литературно-краеведческое онлайн-путешествие «Знакамітыя пісьменнікі на літаратурнай карце Луніначчыны». В 2023 году продолжались проекты центральной детской библиотеки «Вершавана-маляваны бусеў слоўнічак», «Народных казак карагод». В рамках информационно-просветительской акции «Мы – здоровое поколение Брестчины» на ютуб-канале представлены виртуальная книжная выставка «К здоровью через книгу» и кукольное представление для детей «Советы здоровью». К Международному женскому дню центральная детская библиотека прошла онлайн-акция «Читаем стихи для мам и бабушек», а ко Дню матери – поэтическая онлайн-цепочка «Разукрасим мир стихами – это наш подарок маме».

Центральная районная, Микашевичская городская, Дятловичская и Межлеская сельские библиотеки имеют ИПС «Эталон», на базе которых работают Публичные центры правовой информации.

В библиотеках налажено обслуживание читателей информацией на электронных носителях, в том числе аудиокнигами для инвалидов по зрению.

## **7. ПЛАТНЫЕ УСЛУГИ**

Библиотеки ГУК «Лунинецкая РЦБС» оказывают населению 35 видов платных услуг. Внебюджетные средства поступают также за реализацию sim-карт А1 и сдачу помещений в аренду. Поступления из внебюджетных источников в 2023 году составили 34480,34 руб. (100% к годовому плану).

Наиболее рентабельными являются платные занятия в школе

английского языка, действующей в рамках проекта «Библиоакадемия». Пользуются спросом цветная распечатка, ксерокопирование, изготовление поздравительных открыток, грамот, дипломов и магнитиков. Снизилась популярность таких услуг как пользование Интернетом, сканирование, пользование коммерческим фондом.

## **8. КОМПЛЕКТОВАНИЕ ФОНДОВ**

Фонд ЦБС насчитывает 486,6 тыс. экземпляров. Сокращение единого библиотечного фонда обусловлено активным списанием ветхой, дублетной, устаревшей по содержанию и непрофильной литературы.

В 2023 году на комплектование библиотечных фондов из бюджета направлено 151032,12 руб. или 12,67% от суммы бюджетного финансирования на содержание библиотек (при контрольном показателе – 12%). На эту сумму приобретено 9502 экз. книг (в т.ч. 1031 экз. социально значимых изданий на сумму 16221,46 руб.), осуществлена подписка на периодические издания и оплачены права доступа к электронным ресурсам.

С целью экономии бюджетных средств привлекаются внебюджетные и бесплатные источники комплектования (приобретения за счёт платных услуг, дар от читателей и авторов, литература, принятая взамен утерянной и др.). Из внебюджетных источников за 2023 г. получено: за счёт платных услуг - 225 экз. на сумму 3252,88 руб, республиканского фонда - 36 экз. на сумму 2067,28 руб. В дар от читателей и авторов поступило 752 экз. на сумму 554,52 руб.

## **9. КАДРЫ**

На начало 2024 г. списочная численность работников ГУК «Лунинецкая РЦБС» составляет 90 человек (без сезонных рабочих), в том числе библиотечных работников – 74. Профильное среднее специальное или высшее образование имеют 72,9% специалистов. 1 человек заочно учится в Могилёвском колледже искусств. На республиканских курсах повысили квалификацию 2 человека. На базе среднего специального образования прошёл переподготовку в Институте повышения квалификации и переподготовки кадров 1 сотрудник.

## **10. МЕТОДИЧЕСКАЯ, ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ**

Отдел библиотечного маркетинга занимается организацией системы повышения квалификации, непрерывного профессионального образования. Для библиотечных работников района с целью повышения квалификации в 2023 году проведены: семинар-практикум «Массовые мероприятия в библиотеке: организация и учёт», семинар-совещание «Привлекательная библиотека, или Что может реклама», круглый стол «Публичные библиотеки в культурном пространстве Лунинецкого района».

В рамках Школы молодого библиотекаря для специалистов библиотек проведены консультации «Методика ведения библиотечной документации», «Краеведение: сохранение культурного наследия», «Социология в библиотеке: работа с результатами исследований» и консультативно-деловая игра «Спроси библиотекаря», практикум «Проведение опросов и анализ анкет пользователей».

Сотрудниками отдела библиотечного маркетинга проведёно маркетинговое исследование профессионального и досугового чтения сельских библиотекарей «Профессиональное и досуговое чтение сельского библиотекаря».

Проведены профессиональные конкурсы: на лучший библиотечный проект по духовно-нравственному воспитанию населения «Библиотека – аптека для души», конкурс на лучшее оформление библиотечного уголка по пропаганде бренда «Лунинецкія клубніцы».

## **11. ИЗДАТЕЛЬСКО-ПОЛИГРАФИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ**

Центральная районная библиотека занимается издательской деятельностью. В 2023 году вышли очередные номера ежегодных информационно-рекламных бюллетеней о деятельности народного клуба «Литературная провинция» и Лунинецкого краеведческого общества», информационные списки новых поступлений и бюллетени «Новая литература о Лунинецком районе».

Подготовлены и доведены до библиотек района методические материалы: методико-библиографическое издание «Юбилейный портрет 2023», методические рекомендации по планированию «Календарь библиотекаря 2024». По результатам маркетингового исследования «Профессиональное и досуговое чтение сельского библиотекаря» издан отчёт «Сельский библиотекарь – человек читающий?».

## **12. ПРОЕКТЫ ГОДА**

В ноябре 2022 года в центральной районной библиотеке начала работу *молодёжная площадка «Продвижение»*. Цель проекта – продвижение творчества молодёжи, поиск ресурсов и скрытых возможностей личностного роста молодых людей. В 2023 году в рамках площадки проведены встречи с врачом учреждения здравоохранения «Лунинецкая центральная районная больница» Вячеславом Круговцом, со старшим офицером мобилизационного отдела Лунинецкого и Ганцевичского районов, капитаном Игорем Литвиновым, судьёй Суда Лунинецкого района Вероникой Жук, старшим инспектором Лунинецкого района по чрезвычайным ситуациям Мариной Кочура, главным специалистом отдела идеологической работы, культуры и по делам молодёжи Лунинецкого районного исполнительного комитета Игорем Горгуном, адвокатом юридической консультации Лунинецкого района

Натальей Чухлиб. В рамках проекта была организована выставка рисунков воспитанников арт-студии «В фокусе палитры».

С целью оказания профориентационной поддержки учащимся в 2023 году Лунинецкая центральная районная библиотека провела *цикл профориентационных встреч «Горжусь своей профессией. Зову в свою профессию»*. Прошли встречи с представителями профессий военного, банковского служащего, железнодорожника, почтальона и др.

### **13. ОРГАНИЗАЦИЯ И ПРОВЕДЕНИЕ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИХ, ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ, КУЛЬТУРНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ**

В 2023 году в библиотеках проведено 1368 массовых мероприятий.

Одно из главных направлений в работе библиотек – *патриотическое воспитание и формирование активной гражданской позиции*. 2023 год был объявлен *Годом мира и созидания*.

В этой связи в библиотеках прошли мероприятия, приуроченные к знаковым событиям в истории Республики Беларусь и имеющих особое историческое и общественно-политическое значение. В центральной библиотеке на протяжении года проводились мероприятия о геноциде белорусского народа в годы Великой Отечественной войны: вечер памяти «Это не должно повториться», «Нельзя забыть... Нельзя понять...», урок памяти «И помнить страшно – и забыть нельзя. В мероприятиях приняли участие бывшие малолетние узники фашизма, краеведы, представившие свои исследования о геноциде на территории Лунинецкого района, а также представители прокуратуры, которые рассказали о работе по установлению фактов геноцида белорусского народа в годы Великой Отечественной войны в рамках уголовного дела, возбуждённого Генеральной прокуратурой, о злодеяниях нацистов на территории Беларуси, в том числе в Лунинецком районе. В рамках патриотического воспитания в Микашевичской городской библиотеке прошёл цикл патриотических уроков для школьников, посвящённых геноциду белорусского народа в годы Великой Отечественной войны.

К 80 летию со дня трагедии деревни Хатынь в центральной библиотеке состоялся урок памяти «Скорбный звон Хатыни», в Микашевичской городской библиотеке прошёл информационный час «Хатынь. Наша история. Наша память», в центральной детской библиотеке – патриотический медиаурок «Хатынь. Памяти сожжённых деревень», в Синкевичской сельской библиотеке – патриотический час «Печальный звон, Хатыни звон», в Большечучевичской сельской библиотеке – час-размышление «Хатынь: символ памяти и скорби».

Для юных пользователей в библиотеках района прошли мероприятия, посвящённые Дню юного героя-антифашиста: патриотический час «Жила в сердцах их взрослая отвага» (Микашевичская г.б.), литературно-

познавательный час «Маленькие герои большой войны» (Межлесская с.б.), вечер-реквием «Их подвиг в памяти всегда» (Дворецкая с.б.).

К 80-летию начала крупнейшей партизанской операции под названием «рельсовая война» в центральной районной детской библиотеке для юных читателей прошёл час мужества «Герои рельсовой войны», в Межлесской сельской библиотеке - героико-патриотический час «Уходили в поход партизаны», в Синкевичской сельской библиотеке –патриотический час «О рельсовой войне».

Патриотические акции, тематические вечера и уроки мужества проведены в преддверии Дня защитников Отечества, Дня воинов-интернационалистов, Дня Победы, Дня Государственного флага, Государственного герба и Государственного гимна Республики Беларусь и других государственных праздников. С 15 по 23 февраля в библиотеках прошла Неделя мужества и патриотизма. Прошёл историко-патриотический час «Души, опалённые Афганистаном» и час вопросов и ответов «Держава армией крепка» в центральной библиотеке. В рамках цикла профориентационных встреч в центральной детской библиотеке состоялся военно-патриотический час «По долгу службы, по велению сердца» с участием бойцов 5-й отдельной бригады специального назначения (г.Марьина Горка), литературно-патриотические чтения «Салют защитникам Отечества» состоялись в Микашевичской городской библиотеке, литературный вечер «Чтобы помнили» – в Дятловичской сельской библиотеке. Встречи с воинами-интернационалистами прошли также в Велутской и Синкевичской сельских библиотеках.

В канун самого главного праздника *Дня Великой Победы* в библиотеках прошли акции, литературно-музыкальные вечера, уроки мужества, часы памяти. В центральной библиотеке прошёл исторический урок «Бессмертный подвиг народа». В центральной детской библиотеке провели патриотическую акцию «Я о войне читаю книжку», в Межлесской сельской библиотеке – акция «Читаем книги о войне и помним подвиги отцов и дедов». В Микашевичской городской библиотеке прошёл литературно-поэтический вечер «Мы о войне стихами говорим», в Полесской сельской библиотеке – историко-познавательный час «Носите ордена! Они Вам за Победу!», в Любачинской сельской библиотеке – час памяти «В книжной памяти мгновения войны». Праздничные концерты состоялись в Кожан-Городокской, Дребской, Озерницкой сельских библиотеках-клубах.

На городском празднике, посвящённом *79-й годовщине Победы* в Великой Отечественной войне, центральная районная и центральная детская библиотеки организовали выставку-панораму «От начала войны до парада Победы», книжно-иллюстрированную выставку «Детство, опалённое войной». В арт-студии «В фокусе палитры» прошёл конкурс рисунков «Я рисую День

Победы». На городском празднике, посвящённом 78-й годовщине Победы, можно было познакомиться с работами ребят.

Книжные-иллюстрированные выставки, экспозиции, выставки детских рисунков и выставки артефактов времён Великой Отечественной войны были оформлены во всех библиотеках района.

С целью патриотического воспитания в преддверии Дня единения народов Беларуси и России и Дня Государственного флага, Государственного герба и Государственного гимна Республики Беларусь проведены тематические мероприятия. В центральной библиотеке прошёл урок истории «Единая воля братских народов». В Синкевичской сельской библиотеке прошёл идеологический час «Мы жили вместе сотни лет...». В Микашевичской городской библиотеке была организована открытая площадка для интеллектуального досуга и развития «Главные символы Беларуси». В центральной детской библиотеке прошёл час родиноведения «Мой герб, мой флаг, моя Республика». Исторический экскурс «В символах страны – история Отечества» совершили в Межлесской сельской библиотеке. Информационный час «Мы Беларуси!» прошёл в Лющанской сельской библиотеке-клубе и др.

Прошли акции, вечера памяти, уроки патриотизма и другие мероприятия ко Дню независимости Республики Беларусь и Дню народного единства. 3 июля, 10 июля (День города), 17 сентября на центральной площади Лунинца проходили крупные городские праздники, в которых приняли участие центральная районная и центральная детская библиотеки, организовавшие ряд книжных и творческих выставок, патриотических акций, литературных встреч и марафонов. В стенах центральной библиотеки проведён патриотический час «Дыхаючы да Радзімы любоўю». В Микашевичской городской библиотеке прошёл исторический экскурс «Беларусь шляхамі тысячагоддзяў».

Проведены мероприятия *по пропаганде белорусской культуры и литературы, книги и чтения*. Ко Дню белорусской письменности в центральной районной библиотеке прошёл информационный час «Письменства, кнігадрукаванне, мова: гісторыя і шлях», а в детской библиотеке участников мероприятия встречала библиотекарь в образе Франциска Скорины. В Дятловичской сельской библиотеке проведён литературно-исторический час «Падарожжа да крыніц кнігадрукавання», в Лунинской сельской библиотеке – литературный час «Мова маіх продкаў згаснуць не павінна».

Дни открытых дверей, культурно-образовательные акции, литературные и тематические вечера проведены ко Дню библиотек. В центральной библиотеке состоялись информационный час «Сокровища книг, мечтаний и чудес», где учащихся познакомили с профессией библиотекаря, праздничное заседание народного клуба «Литературная провинция» «Пусть книга будет



праздником для всех». В центральной детской библиотеке провели библиознакомство «Библиотека – мир, открытый каждому».

Продолжал активную деятельность *народный клуб «Литературная провинция»* центральной районной библиотеки. В День города на открытой площадке возле памятника Якубу Коласу сотрудники библиотеки совместно с участниками народного клуба «Литературная провинция» провели поэтический марафон «Мой город – судьбы моей главная пристань». Члены клуба приняли участие в межрегиональном библиотечном фесте «БиблиоКомпас: ориентир на пользователя», литературно-музыкальном фестивале «Восень у Завоссі», презентации альбома «С.Т.Р.О.К.И.», организованных ГУК «Барановичская районная централизованная библиотечная система», а также в «Корневских чтениях», которые прошли в Барановичской центральной городской библиотеке им. В. Тавлая.

24 июня 2023 года в агрогородке Дворец прошёл традиционный, *региональный фестиваль «Лунінецкія клубніцы»*, активными участниками которого стали библиотечные работники и литераторы Лунинецкого района. На празднике был организован «Литературный дворик», в котором прошли поэтические чтения «Клубничное лето». Дипломами за активное участие в региональном празднике «Лунінецкія клубніцы» награждены все участники мероприятия. Состоялось награждение победителей конкурсов литературных произведений, рисунков, библиотечных уголков на «клубничную» тематику. Победителем в конкурсе библиотечных уголков стала Синкевичская сельская библиотека (библиотекарь Галина Кунцевич). Среди победителей литературного конкурса – члены «Литературной провинции» Ольга Грідюшко и Степан Нефидович.

Одно из направлений работы библиотек – содействие формированию *здорового образа жизни*. Прошли мероприятия к Международному дню борьбы с наркоманией и наркобизнесом, к Всемирному дню без табака, Всемирному дню профилактики ВИЧ-инфекции и др. В центральной районной библиотеке с участием специалиста по формированию здорового образа жизни районного центра гигиены и эпидемиологии проведены информационный экскурс «Наркомания: мифы и действительность», профилактический урок «В плену табачного дыма», с участием врача-эпидемиолога – информационно-познавательный час «На краю бездны».

В Микашевичской городской библиотеке для участников клуба молодых инвалидов «САМИ» провели урок здоровья «Здоровье – мудрых гонорар». В центральной районной библиотеке прошёл просветительский час «Здоровье – богатство во все времена». В Дребской библиотеке-клубе была организована тематическую беседу с дискотеккой «Здоровым – быть здорово». В Бродницкой библиотеке-клубе прошёл День здоровья «Лекарство для души» со множеством игр, конкурсов и книжных выставок.

С 18 по 29 сентября 2023 года библиотеки Лунинецкой РЦБС приняли участие в областной информационно-просветительской акции «Мы – здоровое поколение Брестчины!» в рамках реализации государственного профилактического проекта «Здоровый город (посёлок)». В этот период библиотеки работали по программе формирования здорового образа жизни «Здоровье – это здОрово!». В рамках программы в библиотеках проведены многочисленные мероприятия по здоровому образу жизни: в центральной районной библиотеке – круглый стол «Здоровье нации – это здоровье каждого человека» с участием представителей прокуратуры, районной поликлиники, правоохранительных органов и священнослужителя, в центральной детской библиотеке – встреча с врачом-наркологом, в Микашевичской городской библиотеке – литературный дилижанс «Маленькие хитрости крепкого здоровья», час полезных советов «Здоровье всему голова».

Лунинецкая РЦБС ведёт активную работу *по правовому просвещению граждан*. В 4-х ПЦПИ, работающих в Лунинецкой РЦБС, обслужено 181 пользователь, выдано 233 справки. В «Общественной приёмной», которая открыта при ПЦПИ центральной библиотеки, вели приём специалисты нотариата, других юридических служб.

В январе 2023 года в центральной районной библиотеке состоялся Единый день информирования. Районная информационно-пропагандистская группа, возглавляемая заместителем председателя райисполкома Анатолием Захаркевичем, встретила с трудовым коллективом центральной районной и центральной детской библиотек. Во встрече также приняли участие начальник отдела по образованию Николай Городковец и военный комиссар Лунинецкого и Ганцевичского районов полковник Владимир Коховец. В рамках Дня правового просвещения прошла встреча сотрудников центральной районной библиотеки с главным правовым инспектором труда Брестской областной организации Белорусского профсоюза работников культуры, информации, спорта и туризма Сергеем Василюком. На встрече трудового коллектива с адвокатом юридической консультации Лунинецкого района Тамарой Алексеевной Грицкевич обсудили Проект Концепции национальной безопасности Республики Беларусь.

К Международному дню прав человека на базе Публичного центра правовой информации Микашевичской городской библиотеки состоялся час правовых знаний «На арбіце права і адказнасці». На встречу с представителями старшего поколения был приглашён нотариус Микашевичской нотариальной конторы Олег Кузьмин.

С целью профилактики дорожных происшествий с участием детей в центральной районной библиотеке прошёл час информации «Дорожная азбука».

Немало мероприятий было посвящено *духовно-нравственному воспитанию и образованию*. В Микашевичской городской библиотеке состоялась встреча с иереем Храма Рождества Иоанна Предтечи г.Микашевичи Александром Мосейчуком. В духовно-просветительском центре «Истоки», который работает при центральной районной библиотеке, прошёл урок духовности «Есть чудо на земле с названьем дивным – книга!» с участием настоятеля Спасо-Преображенского храма д.Язвинки протоиереем Сергием Чижем. В центральной детской библиотеке прошло мероприятие для детей младшего школьного возраста «Читаем о добре, читаем с добром».

В рамках республиканской акции «Моя семья – моя страна» в центральной районной библиотеке прошёл круглый стол «Крепкая семья – крепкая страна» с участием настоятеля Спасо-Преображенского храма протоиерея Сергия Чижа, начальника отдела ЗАГС Светланы Яроцкой, психолога отделения социальной адаптации и реабилитации ГУ «ЛТЦСОН» Ольги Гнедько. В Микашевичской городской библиотеке в рамках акции прошёл День семейного общения «Я и моя крепкая семья». В арт-студии «В фокусе палитры» была организована выставка семейного творчества «Читаем, рисуем, мастерим, творим».

В центральной библиотеке состоялись встречи молодежи с представителями духовенства: диспут «Семья. Отцы и дети» с участием настоятеля храма Казанской иконы Божией Матери (д. Редигерово), иерей Александр Борисов и познавательный час «Евфросиния Полоцкая – просветительница наша» с участием настоятеля Спасо-Преображенского храма (д. Язвинки) протоиерея Сергия Чижа.

*Краеведческая деятельность* является одним из главных направлений работы библиотек района. В Редигеровской сельской библиотеке был проведен День краеведческой книги «Здесь воздух на истории настоян: Ридигер и Редигерово», который был посвящён 145-летию со дня рождения академика, доктора сельскохозяйственных наук, основоположника деревни Редигерово Владимира Романовича Ридигера. В Лунинской сельской библиотеке прошёл вечер памяти «Он в памяти оставил след», посвящённый 75-летию со дня рождения писателя, журналиста, уроженца деревни Лунин Николая Еленевского. В Кожан-Городокской сельской библиотеке-клубе состоялся фольклорно-познавательный час «Спадчына маіх продкаў», прошла встреча с писателем и краеведом Василием Тумиловичем «Кожан-Городок в легендах и преданиях».

В центральной детской библиотеке прошла встреча писателями Сергеем Трахимёнком, Инной Фроловой. В Синкевичах прошла встреча, посвящённая 140-летию со дня рождения классика белорусской литературы Янки Мавра, с участием Марии Мицкевич, внучки Якуба Коласа и Янки Мавра, и Веры Мицкевич, внучки Якуба Коласа. На встрече также присутствовали Татьяна

Демидович, председатель Брестского областного отделения Союза писателей Беларуси, писатели Сергей Трахимёнок, Инна Фролова и др.

Библиотеки ведут работу с *пожилыми людьми*, а также с *людьми с ограниченными возможностями здоровья*, способствуя преодолению их информационной и личной замкнутости, реализации их творческого потенциала.

В Микашевичской городской библиотеке для пожилых людей организуются встречи со специалистами различных сфер деятельности (нотариус, врач, специалист банка, представитель поисково-спасательного отряда «Витязь» и др.), которые просто и доступно доносят важную и полезную информацию для пожилых людей. Пользователи с ограниченными возможностями принимают активное участие в мероприятиях, проходящих в духовно-просветительском центре «Истоки» центральной районной библиотеки. Для лиц пожилого возраста организуются встречи со священнослужителями.

Вот уже два года подряд 1 июня в Международный День защиты детей проходит благотворительная акция «Аукцион детского творчества». Лотами аукциона являются творческие работы воспитанников арт-студии «В фокусе палитры». В аукционе принимают участие ряд учреждений и организаций, а также частных предпринимателей г. Лунинца и района.

Ежегодно в библиотеках Лунинецкой РЦБС проводятся мероприятия, посвященные Международному дню инвалидов. В центральной районной библиотеке для воспитанников отделения дневного пребывания для инвалидов Лунинецкого ТЦСОН состоялся День добра и милосердия «Милосердие – сердечное добро», участники клуба «САМИ» были приглашены в Микашевичскую городскую библиотеку на урок доброты «Моманты надзеі».

Библиотеки ведут активную *работу с детьми*. В Лунинецкой и Микашевичской детских библиотеках и в ряде сельских библиотек проведены Неделя детской книги, летние чтения, в рамках которых проходят конкурсы «Лучший читатель лета», «Самый активный участник программы летнего чтения» и др. На базе центральной детской библиотеки работает центр творческого развития личности «Библиоакадемия», в структуру которого входят школа английского языка, творческая мастерская, кукольный театр.

Библиотеки ведут активную *работу с детьми*. В Лунинецкой и Микашевичской детских библиотеках, в ряде сельских библиотек подведены итоги летних чтений, награждены победители конкурсов «Лучший читатель лета», «Самый активный участник программы летнего чтения» и др. На базе центральной детской библиотеки продолжает активную деятельность центр творческого развития личности «Библиоакадемия».

#### **14. РАБОТА ЛЮБИТЕЛЬСКИХ ОБЪЕДИНЕНИЙ**

При библиотеках действуют 30 любительских объединения и клубов по интересам, в том числе 3 клубных формирования, отражённых в ИБД, в разделе «Клубная деятельность»: народный клуб «Литературная провинция» (ЦРБ), объединяющий лунинецких литераторов, народный фольклорно-этнографический коллектив «Надзея» (Кожан-Городокская сельская библиотека-клуб), клуб любителей поэзии «Паэтычная глыбінка» (Микашевичская городская библиотека).

Любительские объединения и клубы по интересам, не отражённые в ИБД, имеют самые разные направления деятельности: краеведение, экология, эстетическое и духовно-нравственное воспитание и др. По составу участников это 19 клубов для детей и подростков, 4 клуба для пожилых людей и людей с ограниченными возможностями, 4 женских клуба.

#### **15. СОТРУДНИЧЕСТВО С БИБЛИОТЕКАМИ, АРХИВАМИ, МУЗЕЯМИ. МЕЖДУНАРОДНОЕ КУЛЬТУРНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО**

Государственным учреждением культуры «Лунинецкая районная централизованная библиотечная система» налажено творческое сотрудничество с коллегами из города Полесск Калининградской области – побратима Лунинца. Между библиотеками налажен обмен книгами. В 2022 году сотрудничество осуществлялось в онлайн-режиме. Поддерживают творческие связи народный клуб «Литературная провинция» и литературное объединение «Высокая строфа» г. Полесска.

#### **16. СВЯЗИ С ОБЩЕСТВЕННОСТЬЮ. БИБЛИОТЕКА В СРЕДСТВАХ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ**

Крупные мероприятия, проведённые в библиотеках Лунинецкой РЦБС, отражались в районной газете «Лунінецкія навіны» (её печатной и электронной версиях). Всего в 2023 году в СМИ опубликовано 11 материалов о деятельности библиотек Лунинецкой РЦБС (в т.ч. в печатной версии – 8).